ΝΟΜΟΙ ΑΕΡΙΩΝ – ΚΑΤΑΣΤΑΤΙΚΗ ΕΞΙΣΩΣΗ

ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 1

1. Παρατήρησε προσεκτικά τα πειράματα που θα επιδείξει ο καθηγητής σου. Συζήτησε με την ομάδα σου και συζητήστε για το τι νομίζετε ότι συμβαίνει σε κάθε περίπτωση. Αφου συμφωνήσετε για την εξήγηση, γράψε σύντομα την άποψη της ομάδας σου:
Πείραμα 1ο: ________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Πείραμα 2ο: ________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Πείραμα 3ο: ________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________


2. Παρατήρησε τώρα την προσομοίωση που προβάλλεται στην οθόνη. Πρόσεξε τις βασικές λειτουργίες της προσομοίωσης που σου δείχνει ο καθηγητής σου. Σημείωσε ότι σου έκανε πιο πολύ εντύπωση (απρόσμενες τιμές μεγεθών, απορίες, πράγματα που δεν είχες φανταστεί)
____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

ΝΟΜΟΙ ΑΕΡΙΩΝ – ΚΑΤΑΣΤΑΤΙΚΗ ΕΞΙΣΩΣΗ

ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 2

Ακολουθήστε τις οδηγίες από τον καθηγητή σας για να ανοίξετε τη Προσομοίωση Ιδιότητες  Αερίου. Ή μπορείτε να πάτε στη διεύθυνση http://phet.colorado.edu/en/simulations/translated/el 
και βρείτε τη προσομοίωση 

Δραστηριότητα 1 - Ισόθερμη μεταβολή


1. Τι ονομάζουμε ισόθερμη μεταβολή;



2. Στην προσομοίωση επιλέγουμε σταθερή θερμοκρασία και εισάγουμε μια ποσότητα αερίου με τη βοήθεια της αντλίας. Σημείωσε:

αριθμός μορίων=___    
θερμοκρασία=___ 
 πίεση=_____    
Τι νομίζεις ότι θα συμβεί αν μειώσουμε τον όγκο του δοχείου μετακινώντας το τοίχωμα;




3. Μετακινούμε διαδοχικά το τοίχωμα και σημειώνουμε τις τιμές πίεσης και όγκου απο την προσομοίωση στον παρακάτω πίνακα τιμών

Σημείωση: για να μετρήσουμε τον όγκο κάνουμε κλικ στο " Εργαλεία Μέτρησης ". Επιλέγουμε το χάρακα. Θα εμφανιστεί ένας χάρακας που μετράει σε νανόμετρα (nm), αλλά εσείς θα χρησιμοποιήσετε το χάρακα για να μας δώσει μια κατ 'εκτίμηση μέτρηση του όγκου. Θα χρησιμοποιήσετε τον χάρακα για να μετρήσετε το πλάτος του κουτιού. Εμείς θα αλλάξουμε στη συνέχεια, τις μονάδες μέτρησης σε λίτρα. Για παράδειγμα: αρχικά το πλαίσιο θα πρέπει να έχει πλάτος 6,6 nm, τα οποία θα καταγράφονται στον πίνακα δεδομένων σας ως 6,6 L (λίτρα).


	α/α μέτρησης
	Όγκος  (V)
	Πίεση  (P)
	υπολόγισε 
k1 = (PV)

	 1
	
	
	

	2
	
	
	

	3
	
	
	

	4
	
	
	

	5
	
	
	

	6
	
	
	


4. χρησιμοποιώντας τις παραπάνω τιμές κατασκεύασε το διάγραμμα πίεση-όγκος για το αέριο.
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5. Ποιο είναι το συμπέρασμα για τη σχέση πίεσης όγκου σε μια ορισμένη ποσότητα αερίου σταθερής θερμοκρασίας;








6. Ερώτηση: ποσότητα αερίου όγκου 4L και πίεσης 3atm εκτονώνεται  ισόθερμα ώστε  ο όγκος του να γίνει 6L. Η νέα πίεση του αερίου είναι
    
  
α. 0,5atm
β. 1 atm
γ. 1,5 atm
δ. 2 atm

(επιβεβαίωσε την απάντηση με τη βοήθεια της προσομοίωσης)


Δραστηριότητα 2 - Ισοβαρής μεταβολή


1. Τι ονομάζουμε ισοβαρή μεταβολή;




2. Στην προσομοίωση επιλέγουμε σταθερή πίεση και εισάγουμε μια ποσότητα αερίου. Σημείωσε:
αριθμός μορίων=___    θερμοκρασία=___  πίεση=_____  όγκος=_____
  
Τι νομίζεις ότι θα συμβεί αν αυξήσουμε τη θερμοκρασία χρησιμοποιώντας την πηγή θερμότητας που βρίσκεται κάτω από το δοχείο;
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Μετακινούμε διαδοχικά το τοίχωμα και σημειώνουμε τις τιμές όγκου και θερμοκρασίας από την προσομοίωση στον παρακάτω πίνακα τιμών

Σημείωση: για να μετρήσουμε τον όγκο κάνουμε κλικ στο " Εργαλεία Μέτρησης ". Επιλέγουμε το χάρακα. Θα εμφανιστεί ένας χάρακας που μετράει σε νανόμετρα (nm), αλλά εσείς θα χρησιμοποιήσετε το χάρακα για να μας δώσει μια κατ 'εκτίμηση μέτρηση του όγκου. Θα χρησιμοποιήσετε τον χάρακα για να μετρήσετε το πλάτος του κουτιού. Εμείς θα αλλάξουμε στη συνέχεια, τις μονάδες μέτρησης σε λίτρα. Για παράδειγμα: αρχικά το πλαίσιο θα πρέπει να έχει πλάτος 6,6 nm, τα οποία θα καταγράφονται στον πίνακα δεδομένων σας ως 6,6 L (λίτρα).




4. χρησιμοποιώντας τις παραπάνω τιμές κατασκεύασε το διάγραμμα όγκος-θερμοκρασία για το αέριο.










5. Ποιό είναι το συμπέρασμα για τη σχέση  όγκου θερμοκρασίας σε μια ορισμένη ποσότητα αερίου σταθερής θερμοκρασίας;




6. Ερώτηση: ποσότητα αερίου όγκου 4L και θερμοκρασίας 27ο C θερμαίνεται ισοβαρώς ώστε  ο όγκος του να γίνει 8L. Η νέα θερμοκρασία του αερίου είναι
    α. 54ο C
β. 270ο C
γ. 327ο C
δ. 600ο C


(επιβεβαίωσε την απάντηση με τη βοήθεια της προσομοίωσης)






Δραστηριότητα 3 - Ισόχωρη μεταβολή


1. Τι ονομάζουμε ισόχωρη μεταβολή


2. Στην προσομοίωση επιλέγουμε σταθερό όγκο και εισάγουμε μια ποσότητα αερίου. Σημείωσε:
αριθμός μορίων=___    θερμοκρασία=___  πίεση=_____    
Τι νομίζεις ότι θα συμβεί αν αυξήσουμε τη θερμοκρασία χρησιμοποιώντας την πηγή θερμοτητας που βρίσκεται κάτω απο το δοχείο;



3. Θερμαίνουμε διαδοχικά το δοχείο με τον πάνω τρόπο και σημειώνουμε τις τιμές πίεσης και θερμοκρασίας απο την προσομοίωση στον παρακάτω πίνακα τιμών


	α/α μέτρησης
	θερμοκρασία (T)
	πίεση (V)
	υπολόγισε 
k =
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4. χρησιμοποιώντας τις παραπάνω τιμες κατασκεύασε το διάγραμμα πίεση-θερμοκρασία για το αέριο.










5. Ποιό είναι το συμπέρασμα για τη σχέση πίεσης θερμοκρασίας σε μια ορισμένη ποσότητα αερίου σταθερού όγκου;







6. Ερώτηση: ποσότητα αερίου θερμοκρασίας 127ο C και πίεσης 4atm ψύχεται ισόχωρα  ώστε  η θερμοκρασία του να γίνει 27ο C. Η νέα πίεση του αερίου είναι

    α. 1atm
β. 2 atm
γ. 3 atm
δ. 6 atm

(επιβεβαίωσε την απάντηση με τη βοήθεια της προσομοίωσης)


Δραστηριότητα 4 – καταστατική εξίσωση


1. Στην προσομοίωση επιλέγουμε ‘καμμία παράμετρος σταθερή’ και εισάγουμε μια ποσότητα αερίου χρησιμοποιώντας όχι την αντλία αλλά το μενού δεξιά στην οθόνη. Σημείωσε:

αριθμός μορίων=___    θερμοκρασία=___  πίεση=_____  όγκος=____  

Τι νομίζεις ότι θα συμβεί αν αυξήσουμε την ποσοτητα του αερίου στο δοχείο;


2. Αυξάνουμε διαδοχικά τη ποσότητα του αερίου με τον πιο πάνω τρόπο και ταυτόχρονα μεταβάλλουμε τον όγκο. Τι παρατηρείς;


 Σημειώνουμε τις τιμές αριθμού μορίων, πίεσης, όγκου και θερμοκρασίας απο την προσομοίωση στον παρακάτω πίνακα τιμών και επαναλαμβάνουμε τη διαδικασία






3. χρησιμοποιώντας τις παραπάνω τιμές κατασκεύασε το διάγραμμα PV/T – N για το αέριο.






4. Ποιό είναι το συμπέρασμα για τη σχέση πίεσης, όγκου, θερμοκρασίας και αριθμού μορίων σε μια ορισμένη ποσότητα αερίου σταθερού όγκου;|


5. Ερώτηση: ποσότητα αερίου θερμοκρασίας 127ο C, πίεσης 4atm και όγκου 8,31L περιέχει αριθμό μορίων ίσο με 
    α. ΝΑ
β.  2ΝΑ

γ. 3ΝΑ

δ. 4ΝΑ
( ΝΑ    είναι  ο αριθμός Avogadro)
ΝΟΜΟΙ ΑΕΡΙΩΝ – ΚΑΤΑΣΤΑΤΙΚΗ ΕΞΙΣΩΣΗ

ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 3

Απάντησε στις παρακάτω ερωτήσεις:

1. Τα ελαστικά αυτοκινήτου έχουν σε κανονική θερμοκρασία (27οC) πίεση ίση με 5atm. Πόση θα είναι η πίεση αν η θερμοκρασία τους αυξηθεί κατά 300C;





2. ‘Ενα φουσκωμένο μπαλόνι έχει σε θερμοκρασία δωματίου (220C) όγκο 2,2L. Πόση είναι η πίεση στο εσωτερικό του μπαλονιού.; Πόσος θα γίνει ο όγκος αν το μπαλόνι πάει σε περιβάλλον με θερμοκρασία 370C;








3. Μια ποσότητα αερίου έχει όγκο 5L και πίεση 4,5atm. Πόσο θα μεταβληθεί ο όγκος του αν η πίεση ελλαττωθεί στο 1/3 της αρχικής τιμής;








4. Όταν φουσκώνουμε τα λάστιχα του ποδηλάτου με την τρόμπα, εισάγουμε αέρα περίπου σταθερής θερμοκρασίας. Γιατί αυξάνεται η πίεση στο λάστιχο;







5. Τι νομίζει ότι θα συμβεί αν ένα μπαλόνι με ήλιο αφεθεί να ανέβει ψηλά στην ατμόσφαιρα; Δίνεται ότι η ατμοσφαιρική πίεση μειώνεται με το ύψος ενώ θεωρούμε την θερμοκρασία σταθερή.
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α/α μέτρησης�
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α/α μέτρησης�
Αριθμός μορίων (Ν)�
θερμοκρασία (T)�
όγκος (V)�
Πίεση (P)�
Υπολόγισε� k =� EMBED MathType 6.0 Equation ����
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